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LA LIAISON CHIMIQUE

Introduction:

Plusieurs atomes peuvent s unir par des liaisons interatomiques et former ainsi des
molécules, elles mémes liées par des liaisons intermoléculaires. Avant d’aborder ce
probleme, rappelons quelques regles simples intervenant dans la formation des liaisons
chimiques :

a- Régle de l’octet :

C’ est une regle chimique simple qui énonce que les atomes avec un numéro atomique
Z > 4 tendent a se combiner de fagon a avoir huit électrons dans leur couche de
valence, ce qui leur donne la méme structure électronique qu'un gaz noble.

b- Structure de Lewis :

La structure de Lewis consiste & définir la localisation des électrons sur ou entre les
atomes de la molécule. Seuls les électrons de valence sont considérés. On obtient ainsi
une certaine vision de la structure électronique de la molécule par ses doublets libres,
ses doublets liants, ses lacunes et ses éventuels électrons célibataires (dans le cas des
radicaux).

Dans cette représentation, les électrons célibataires sont notés par des points et les
paires d'électrons par des traits (plus rarement par deux points). Les traits peuvent étre
localisés sur un atome (doublet libre ou non liant) ou entre les atomes (doublet liant,

liaison covalente). doublet non fiant

I!P'

/O‘a
H/’l\; H\“H
dowrbhet Hiant

I- Différents types de liaisons chimiques :

A- Les liaisons localisées :

1- La liaison de covalence : toute liaison s’obtenant par mise en commun
d’¢lectrons est appelée liaison covalente.

a- La liaison covalente simple (L C S) : une paire d’électron est mise en
commun, chaque atome participe par un électron.

Ex : - molécule H, :
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- molécule Cl, :

17Cl : 1% 2% 2p° (352 3p9) ottt
!

17Cl : 18% 2% 2p° (352 3p%) ottt

i

b- La liaison covalente multiple (L C M) : mise en commun de deux ou trois
paires d’¢€lectrons.

- molécule O :
50 :1s2 (252 2p*) t Ittt
I
50115 (252 2p*) tt |t
- molécule N, :
N 1% (252 2p3) ottt
IR
/N :1s? (252 2p3) ottt

2- La liaison dative ou de coordinence : C’est une liaison ot un atome
donneur fournit son doublet de covalence au deuxiéme atome accepteur qui possede
une lacune électronique (case vide). Une fois formée, on ne distinguera pas la liaison
dative de la covalente normale.
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Ex : NH,"
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3- La liaison covalente polarisée : Une liaison covalente entre deux atomes
d’électronégativité dissemblable, est dite liaison polarisée. Le doublet mis en commun
est déplacé vers I’atome le plus électronégatif lequel portera une charge partielle
négative (6 -). La charge portée par 1’autre atome sera (6+). Ainsi apparait un dip6le
dont le moment est :

E = 6 d ou:d=distance internucléaire (longueur de la liaison)
d = charge partielle (6 <e)
unité du moment est le Debaye (D) tq:1D=0.3310%°C. m
Remarqgues :

1) le vecteur ﬁ s’orientera du pole (6-) vers le p6le (6+)

Ex : HCI H est moins électronégatif que CI; on aura : H** «—— CI*
2) Plus I’¢lectronégativité est grande, plus la liaison est polarisée.

3) On parle aussi du moment dipolaire angulaire

Ex : la molécule d’eau
5- O 6-

=+ =2 = 21 cos(a/ 2)

4- La liaison ionigue : Un atome donnera un ou plusieurs électrons & un autre
atome pour donner des ions stables (ion = charge totale) qui formeront une liaison
ionique.

&
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Ex : NaCl Na Na* + 16 : Cl +1é cr

Na* + CI'—— NaCl

Remargues :
Pour toute molécule, on pourra lui calculer le pourcentage du caractére ionique de sa

liaison :
% caractére ionique = (Mexp / Mion) X 100 0U : pexp €St le moment dipolaire
expérimental.
Wion €St le moment dipolaire de la
liaison supposeée ionique = e.d




